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Instruction: 1. Choose correct alternative and do underline to correct answer. 

2. Each question will carry one mark. 

१. आर्थिक र्िकासाची संकल्पना ही मखु्यत्िे …………राष्ट्राच्या संदर्ाित िापरली जाते. 

 अ. र्िकर्सत   ब र्ांडिलशाही  क. समाजिादी   ड. र्िकसनशील  

२. एकूण राष्ट्रीय उत्पन्नातील िाढ म्हणजे ............ होय. 

अ. आर्थिक िदृ्धी  ब. आर्थिक र्िकास  क.अल्पर्िकर्सत अथिव्यिस्था  ड.यापैकी नाही 

३. आर्थिक र्िकासाची संकल्पना ही आर्थिक िाढीच्या संकल्पने पेक्षा .......... आह.े 

अ. व्यापक   ब.संकुर्चत   क. स्थीर  ड. यापैकी नाही 

४. पढुच्या र्पढीच्या गरजांशी तडजोड न करता सध्याच्या र्पढीच्या गरजा र्ागिणे म्हणजे .......... होय. 

अ. आर्थिक र्िकास  ब. शाश्वत र्िकास  क. आर्थिक िदृ्धी  ड.रोजगार र्िकास 

५. .............. मध्ये  होणारी सातत्यपणूि िाढ हा र्िकासाचा मापनदंड मानला जातो. 

अ. राष्ट्रीय उत्पन्न  ब.बेकरीत िाढ  क. प्रदषूण िाढ  ड. लोकसंख्येतील िाढ  

६. राष्ट्रीय उत्पन्न ………..मध्ये मोजले जाते. 

 अ.िस्त ू  ब.सेिा  क. पैसा   ड. रोजगार 

७. स्थूल राष्ट्रीय  उत्पन्नातनू घसारा िजा करून ............राष्ट्रीय उत्पन्न काढले जाते. 

अ. एकूण राष्ट्रीय उत्पन्न   ब.दरडोई उत्पन्न  क.र्नव्िळ राष्ट्रीय उत्पन्न   ड.िैयर्िक उत्पन्न 

८. िास्ति राष्ट्रीय उत्पनाला देशाच्या लोकसंख्येने र्ागले  असता........ उत्पन्न कळते. 

अ. र्नव्िळ राष्ट्रीय उत्पन्न  ब.राष्ट्रीय उत्पादन उत्पन्न   क. देशांतगित उत्पादन   ड. दरडोई उत्पन्न 

९. ........... मळेु व्यिींची व्यिसाय गर्तशीलता कमी होते. 

अ. जातीव्यिस्था  ब.र्शक्षण  क. संघटन व्यिस्था  ड. िरीलपैकी सिि 

 



१०. हररत र्िकास ही ............... च्या िापरासंबंधी ची संकल्पना आह.े 

अ. र्मूी   ब. मानि   क.र्ांडिल  ड. िरीलपैकी नाही 

११. ............ ह ेस्थलांतराचे प्रमखु कारण होय. 

अ. मोठी धरणे  ब. खाणीची उर्ारणी  क. र्िद्युत र्नर्मिती प्रकल्प   ड.िरील सिि 

१२. र्िकसनशील अथिव्यिस्थेच े...............ह ेप्रमखु लक्षण होय. 

अ. स्थार्नक र्ांडिलाच ेप्रमाण कमी ब. औद्योगीकरणाचा अर्ाि  क.दरडोई उत्पन्न कमी   ड.िरील सिि 

१३. आंतरराष्ट्रीय स्थलांतर ह े र्िकर्सत राष्ट्रांची ............ लक्षण आह.े 

अ. आर्थिक िदृ्धी ब. र्ांडिलशाही क. हुकूमशाही ड. िरीलपैकी काही नाही 

१४. रोस्टो यांनी आर्थिक िदृ्धी च्या .............. अिस्था मांडल्या आहते. 

अ. तीन  ब. चार  क.पाच   ड. सहा 

१५. प्रा. लेिीस  यांच्यामते, अर्िकर्सत देशात ...........श्रम  परुिठा असतो. 

अ. मयािर्दत   ब.संकुर्चत  क. अर्तररि  ड.स्थीर 

१६. आर्थिक र्िकासाचा मोठा धक्का र्सद्धांत ........... यांनी मांडला. 

अ. रोस्टो  ब. आथिर लेर्िस  क. रोझेन्सटीन- रोडान  ड.गनु्नर र्मडिल 

१७. गनु्नार र्मडािल यांच्यामते,अर्िकर्सत दशेात ........... पररणाम प्रर्ािी असतात. 

अ.परुोगामी   ब. प्रर्तसारक क. गर्तमान   ड. र्स्थरता  

१८. एका प्रदेशातील आर्थिक र्िकासाचे इतर प्रदेशात  पसरणारे सिि अनकूुल पररणाम म्हणजे ………… पररणाम होय. 

अ. प्रर्तसारक पररणाम   ब.र्िस्तारक पररणाम   क.दाररद््रयाचे दषु्टचक्र   ड.र्स्थर पररणाम 

१९. ज्या साधनसामग्रीचे पनु्हा पनु्हा निीनीकरण करणे शक्य असते त्यांना ............ साधनसामगु्री असे म्हणतात. 

 अ. निीनीकरण साधन सामग्री  ब. अनिीनीकरण साधन सामग्री  क. नैसर्गिक साधन सामग्री  ड. यापैकी नाही 

२०.  काळा र्हरा म्हणनू .......... याला  ओळखले जाते. 

अ. र्हरा  ब. कोळसा   क.काबिन   ड. गॅस 

२१. मासेमारी  ही................. नैसर्गिक साधनसंपत्ती आह.े 

अ. निीनीकरणक्षम   ब.अनिीनीकरणक्षम   क. र्ौर्तक   ड.यापैकी नाही 

२२. ............ चा िापर करून अर्िकर्सत देशांतील र्ांडिल र्नर्मिती ची समस्या सोडर्िता येतो. 

अ. उत्पन्नाचा  ब. उपर्ोगाचा क. बचतीचा   ड.व्यापाराचा 

२३. अर्िकर्सत देशात िाढती ........... र्ांडिल र्नर्मितीचा दर कमी करते. 

अ. उपर्ोगता  ब. लोकसंख्या  क.श्रम संख्या  ड. बेकारी 



२४................. ह ेअनेक र्िकर्सत राष्ट्र आर्थिक िदृ्धीचा मागाित प्रमखु अडथळे ठरले आहते. 

अ. जातीव्यिस्था  ब.एकत्र कुटंुब पद्धती  क.  धमि संस्था  ड. िरीलपैकी सिि 

२५. र्ारतीय रेल्िे हा ......... खंडातील सिाित मोठा साििजर्नक के्षत्रातील उपक्रम आह.े 

अ. आर्िका  ब.अर्शया   क. युरोप  ड. अमेररका 

२६. आर्थिक र्िकास ही एक ........... प्रर्क्रया आह.े 

 अ. गर्तशील  ब. र्स्थर्तशील  क. संकुर्चत  ड. स्थीर 

२७. र्िकर्सत देशांकडून अर्िकर्सत दशेांच्या शोषणाच ेिणिन ...............अथिशास्त्रज्ञाने केले. 

अ.र्मडािल  ब. र्कंडलबजिर क. ररकाडो   ड.माल्थस 

२८. रोस्टो यांनी आर्थिक अिस्था िाढीचा र्सद्धांत ............. मध्ये प्रर्सद्ध केला. 

अ. 1947  ब. 1951  क. 1960   ड.1970 

२९.  ज्या के्षत्रात पनुर्निमािणक्षम र्ांडिली साधनांचा िापर केला जात नाही त्या के्षत्राला .......... के्षत्र असे संबोधले जाते. 

अ. र्ांडिली के्षत्र   ब.र्निािह के्षत्र  क. रोजगार के्षत्र  ड. सेिाके्षत्र 

३०. . ............ ह ेर्ित्तीय धोरणाचे प्रमखु आर्ण पररणामकारक साधन आह.े 

अ. तटुीचा अथिर्रणा   ब.साििजर्नक खचि   क.जकात   ड.कर 

 


